

达州市第一中学
符珞珈

铁匠

我们刚到乡场上，就听见了铁锤的响声。走近一看，原来是一位老爷爷正在打铁。

老爷爷在小乡场的一角，用四根木棒撑起一个遮风挡雨的棚子，在棚子下安置一个炉子、铁砧，再放上一大盆水，这就是他工作的地方。铁匠老爷爷戴着一副老花镜，额头上长满了皱纹，肤色乌红乌红的。他的双手裂开了许多口子，像大柏树的皮一样粗糙，缠了很多创可贴。但他身体硬朗，精神饱满，脸上布满慈祥的笑容。

在熊熊燃烧的炉火周围，在叮叮当当的声音中，我听他讲起故事来。上世纪三十年代，老铁匠的父亲凭着祖传的铁匠手艺，在当地名声很响，川东游击队还请他打过大刀。红四方面军入川后，队伍迅速扩大，武器不够，就发动各种能工巧匠自制武器，老铁匠和父亲参加了打大刀、制红缨枪的工作。特别是万源保卫战前夕，他们昼夜打铁，炉火不断，战士和匠人们赶制了一批又一批武器，为血战万源取得最后胜利出了一份力量。

在给一根蟹子和一把菜刀汲水后，他又抬起头接着给我们讲起他的故事来。上世纪八十年代，他被政府确定为流落红军，每月有生活补助。但他一分未用，还是靠在乡间打铁过日子，将生活补助拿出资助贫困学生读书。说到这儿，老铁匠还为我们哼起歌来：“当兵就要当红军，红军为着咱穷人，红军进到万源城，工厂红炉热腾腾，打铁工人齐努力，刀矛矛献红军。”老人虽年近八旬，但唱起歌来字正腔圆，脸上闪烁着自豪的红光。

离开那个小乡场很久了，但铁匠老爷爷的歌声和那叮叮当当的铁锤声，仍时时回响在我的耳边。

我们彼此依靠

刚上小学的时候，我很笨，走路都常常摔倒，同学们一起跳皮筋的时候我只是远远地看着。久了，大家都以为我是个冷漠的孩子，也就没人找我玩了。不过，老师却很喜欢我——开学第一天，一个男生上课玩玻璃球，我抢走了他的球，当时他就哇哇大哭起来。老师问我怎么回事，我一拍胸脯：“他上课玩玻璃球，我想交给老师。”

老师把我带到办公室，鼓励我继续发扬这种精神。办公室里其他老师听说之后，也纷纷夸我。在这样的热闹的氛围里，我瞥见墙角站着一个瘦瘦的女孩，头发很短。她的班主任正在语重心长地教育她，原来，她和一个女孩吵架，还掰断了对方的笔和尺。她叫柯柯，这是我们第一次见面，那时我们7岁。

柯柯会唱歌也会跳舞，但女生们都怕她。可能是因为她太凶了，所以她没多少朋友。我和柯柯走到一起的理由，或许就是同病相怜——一次体育课，别人都去游戏了，我和她被留在滑梯的旁边，互相报了名字，就算是建立了友情的契约。此后，我走到哪里，柯柯都和我一起。每当我要跑的时候，柯柯总要牵着我的手。于是我没有摔过跤……

柯柯话不多，成绩却相当好。一次语文考试，作文题目是《我看一本书》，柯柯写的是《红楼梦》的读后感，老师们都被轰动了，毕竟我们才上三年级。我才知道柯柯是个很有读书天分的人，不像我，还在看《哆啦A梦》。我开始佩服她。

一起去看云

柯柯总是拉着我去学校后面最高的那幢楼顶



上玩。那里有个很高的大水箱，柯柯三两下就爬上去，伸开双手，仰望天空。她说那时离云很近，天也很蓝很蓝。我只是坐在台阶上，羡慕地看着……

有一天，柯柯爬上水箱之后向我伸出了手。我有点犹豫。风儿吹起，她那神采奕奕的眼神在阳光底下很有煽动性，我鼓起勇气把手伸过去。我们的手握在一起的刹那，我感到温暖和力量从她手心传来。我第一次向离开地面的高度爬去。

因为紧张，我不自觉地发出胆怯的哼哼声，柯柯却镇定地指挥着我。“柯柯，我害怕，我要下去！”爬到一半的时候，我终于无法克制自己的恐

让我牵着你的手

·达县第三中学 / 飞翔的云·

惧。“现在下去也是很危险的，爬上来就没事了！”柯柯的手腕因为过于用力都紫了，脸也涨得通红，但她要拉我上去的热情却没有丝毫的减退。“我不爬了！太高了！”我几乎要哭出来了，干脆趴在那里不动了。柯柯调皮地冲我笑：“你这么挂在这里像一只蜗牛啊！”她的玩笑把我逗乐了。她再一次使劲拉我，我深深的吸一口气，使出全身力气向上一攀，居然真的站在了柯柯身边。

坐在水箱上，虽然只是比楼顶高出两三米，却感觉自己在半空了。我紧张地攥着柯柯的手仰望天空，那里像一片湛蓝的海，丝丝浮动的白云像人鱼公主的裙边在飘。柯柯冲我得意地笑，眯着眼睛和浅浅的酒窝，可爱极了。那一瞬间，我很感动，是柯柯让我看到了最美丽的天空，感到了最洒脱的快乐。

友谊走到岐路

这样的日子没过多久，我们的友谊就走了下坡路——柯柯认识了一个叫静的女孩，从那之后，她来找我的时间越来越少，而且她开始穿一些花里胡哨的衣服，说脏话。偶然走在一起的时候，也找不到话题了。说实话，我开始有点看不起她。渐渐的，即使在走廊里遇见，我也懒得跟她打招呼。

尽管如此，每次考试成绩出来的时候，我还是忍不住找她的名字。只是那长长的成绩表上，她的

名字滑得离我更远了。偶尔看着小学毕业照中那个曾经优秀的她，我伤心极了。

一天中午，我去食堂打饭，路过公告栏，我看见了一张处分单。于柯，因为多次逃课，屡教不改，特此警告！我吓傻了，清醒过来后，连午餐都没有心思吃了，直接到柯柯班里找她。这次谈话让我心寒。“我们已是两个世界的人了，我的事你也管不了。”她淡淡的语气和麻木的眼神让我难以置信却又无可奈何。从教室出来的时候，我想，以后的生活里，不再有柯柯这个人了。

让我牵着你的手

暑假里，我忙着补习，以前的友情，几乎快淡忘了。直到一个午后，我接到柯柯的电话，她哭着说想找我聊聊。

“我是被他们逼的……”柯柯小声说，“初一的时候贪玩，认识了静，也认识了她那些所谓社会上的朋友。他们规定，每个星期要交30元钱，不交就打，我没办法，只好骗妈妈的钱。”说着她哭了。我握住她的手，曾经熟悉的温暖现在却是冰凉的。

“我也想静下心来学习，但我怕摆脱不了他们……”她泣不成声，我也觉得好难过。以前就在这个大水箱上，我们聊过未来，聊过希望，而今天不再是那个勇敢的柯柯牵着我跑，该轮到我牵着她了。

“我帮你！”我看着她认真的说。她惊恐而无助的眼神更是坚定了我的信心。

“柯柯，还记得你第一次带我来这儿吗？我说在水箱上面看云，会觉得云离自己很近，天空也会变得很蓝……”柯柯惊讶地看着我，从她的眼神中看到记忆的苏醒。“可那时我很胆小，一直没敢爬上来。直到有一天，你拉了我一把，我才看见蓝蓝的天空还有离自己很近的云。我一直很感谢你！但如果当时我对云没有任何兴趣，我也不可能克服这种心理障碍，爬上这么高的地方。不是吗？”柯柯点点头。

只要你自己真正想要摆脱这种生活，那我们一起努力，就像当时你拉我一样，再苦再累，我们都不用害怕。”柯柯那漂亮的眼睛里充满泪水，她紧紧地抱住我：“谢谢你，小雯，你真的是我最好的朋友。”

那天以后我们又恢复了一起上学放学的日子，周末还一起去补习。她说以前浪费的时间太多了，她要补回来！我们约定，我们要努力考上同一所重点高中，一起朝着我们的梦想攀登。

蚂蚁

□宣汉红峰中学 2010级(3)班/庞蓉

我在一条墙缝里看见成群结队的蚂蚁，背负着准备过冬的粮食，在运输道上吃力地走着。不一会儿，天下起了大雨，蚂蚁群被冲散。我想：就凭蚂蚁弱小的身躯，想活下来，必须要有坚强的意志，否则小命不保。

我撑着雨伞伫立不动，怀同情心看着蚂蚁，看它们如何应对眼前的困难。那些蚂蚁们紧紧背着它们千辛万苦找来的粮食，重新寻找它们曾经走过的那条路。

大雨一次又一次冲散了它们，蚂蚁们一次又一次回到它们走过的那条路。坚定不移，

视死如归。背上超过它们体重数倍的粮食，没有一只蚂蚁扔下。它们一路无话，默默地向前挺进。雨停了，蚂蚁们终于回到了它们曾经走过的那条路。它们仍旧一路无话，默默地向前挺进。背上超过它们体重数倍的粮食，仍然没有一只蚂蚁扔下。

我收了雨伞，望着那群蚂蚁出神。

四周一片静寂，午后的阳光非常灿烂。

(指导老师：唐正平 徐川海)

转学

□通川区七小五年级实验二班/杨若冰

新学期，妈妈让我转学。离开原来的学校，离开朝夕相处的老师和同学，我很不情愿。怀着忐忑不安的心情，我到新学校报名。

“罗老师好，这是我儿子杨若冰。”妈妈带着我向新老师报到。我低下头，连老师是男是女都不知道。“杨若冰同学，欢迎你加入到我们的新团队。”随着声音，一双温暖的手伸过来抚摸我的头。我偷看了一眼老师，像个活泼可爱的小姐姐，脸上带着灿烂的笑容。

罗老师把我领进新教室，把我介绍给班上的同学，让大家和我做朋友。哎！你怎么没带笔和本子！

“我给你借吧！”
“你是从哪里转来的啊？”

第一节课下课

后，同学们一下子围拢过来，七嘴八舌地问个不停，争先恐后地想帮我。同学们都好奇地打量着我，我一下子似乎成了外星人，不知道是不是胆怯的缘故，一句话也讲不出来。天啊，这是我吗？这是那个曾经在原来的学校呼风唤雨的我吗？

我开始冷静地思考和打量这所新学校，新学校的老师个个精神抖擞，工作认真负责的，同学们更是意气风发。更让我没想到的是，对于一个转学生，这里的老师和同学却给了我这么大的热情，我的心里充满了温暖的感觉。

(指导教师：罗静)

Xiaozuojia

本版编辑：王万礼 刘礼全

可怜的协议书

·宣汉县第二中学/慧铭·

我的同桌是一个特别贪玩的男生，叫胡志鹏，外号“胡萝卜”。由于他的外号比较顺嘴，所以便取代了他的真名实姓。

和“胡萝卜”同桌是又快乐又痛苦。

快乐是因为俩经常说话、吵架，而且，我打他，他从来不敢还手，随我处置，特好玩！痛苦的是，他爱唱歌，自己本来就七音不全吧，不仅不自卑，而且还是扯着破锣嗓子，唱《小白菜》、《2002年第一场雪》就算了，居然敢唱《青藏高原》和《山路十八弯》。因此，当他唱完陶醉后，便会发现自己已经被同学扔来的书淹没！由于经常听噪音，我的耳朵大面积受损。

有一回，在他又准备纵情高歌时，我从书包里以0.000000000001秒的速度掏出了两张纸，对他说：“歌声诚可贵，生命价更高。”“萝卜”，为了你我都能好好地活下去，咱俩签一份协议书吧！我求你啦！你写对我的要求，我写对你的要求，然后综合起来，由我最后整理。OK？”

“OK！没问题！”

由于“胡萝卜”的错别字太多了，我经过了两个夜晚的奋战，终于将协议书搞定了！内容如下：

慧铭志鹏协议书

甲方：慧铭 乙方：胡志鹏
1、乙方要在得到甲方允许后才能一展歌喉，而且要适当减少分贝，并发誓不做野兽派歌手，否则按“滥杀无辜”罪处罚。

2、乙方要无条件地帮助甲方解决各种困难。比如说，若甲方忘带学习用品，乙方必须热心帮助，有求必应，否则加以“冷血动物”的称号。

3、甲方不准殴打、欺负乙方。要尊“老”爱“幼”，也要对乙方适当地温柔一些，以保护乙方幼小的心灵，也保护祖国的花朵，否则按“淑女法”定罪。

4、甲乙双方将桌子一分为三，甲方占三分之二，乙方占三分之一，不得有误。否则，若甲方发起进攻，不管乙方死伤多么惨重，多么惨不忍睹，也概不负责任，并由乙方承担全部责任。

5、甲方乙方之间，有福共享，有难同当，有题共抄。

6、以上为协议书的主要内容，甲方若不遵守的话，赔偿乙方一枚冰淇淋；乙方若不遵守的话，则赔偿甲方一个汉堡包。

有效期：永远，直到不坐同桌为止。

甲方艺术签名：慧铭（手印）

乙方艺术签名：胡志鹏（手印）

见证人：张璐（手印）

淇淋；流浪的脚步走遍天涯，没有一个家。”

唱着唱着，班里突然传来了无数双燃烧着的怒火的眼神。“胡萝卜”拍拍我的肩膀，苦笑着说：“铭，我要走了，千万不要想我哦。这个萝卜头送给我，想我时看看。”

正当我高兴的时候，老师突然微笑地向我走来，温情地说：“慧铭同学，考虑到身高和各方面的因素，我发现，胡志鹏和你坐同桌最合适。所以，老师决定不调了，还按原座位坐吧！”

这一消息，犹如晴天霹雳。顿时，我感到天昏地暗，日月无光，55555~~~班里的同学一点同情心也没有，张璐居然还拿我开玩笑：“哟，老同桌聚会，场面好感人哦，你不会控制不住自己，激动得痛哭流涕吧？”

“哼，找打啊，看我怎么拆你！”说着，我便满世界地K她去了！

唉，可怜的协议书，你又派上用场了！



姓名：胡思
年龄：13岁
学校：达一
中初二(七)班
愿望：在搞好学习的同时，努力为同学们服好务



姓名：叶亚
学校：渠县
有庆中学高2008级
1班
职务：学生
会主席
特长：写作、组织
开展活动

想说的话：
“为大家服务，我永远快乐”

青春小影集

达县第二中学 2009 级 9 班/张潇于 2008-3-19 在达州校园网许下一个心愿：希望自己天天开心，希望我的同学都喜欢我，我们将来都能过上幸福生活。

达县第二中学初二年级九班/魏灵均于 2008-3-19 在达州校园网

许下一个心愿：我好想当一名歌星，真的好想！我要努力呀！

大竹职中刘冰星于 2008-3-

19 在达州校园网许下一个心愿：

愿我们这些留守儿童都不再孤

单。坚持就是胜利，我们要学会

自己照顾自己。

开江县灵岩初级中学鲁昌英于 2008-3-18 在达州校园网许

下一个心愿：我快要毕业了，成

绩还是那么的差，我要加倍努

力。愿班上同学都能达到自己的

愿望。

大竹周家中学初三年级龙曦于 2008-3-18 在达州校园网许

下一个心愿：希望我哥哥开开心

过好每一天，希望我的同学都

能考上理想的高中。

达县第三中学高 2010 四

班张雍于 2008-3-18 在达州校园网许下一个心愿：希望达三中高一(4)班的同学互相关心，大家在运动会上团结拼搏，取得了好成绩，要保持下去哟。

万源市第四中学斓藜于 2008-3-18 在达州校园网许

下一个心愿：我希望弟弟能顺利通过中考，考上重点高中。希望他天天

开心。

万源市第四中学任嘉雨于 2008-3-18 在达州校园网许

下一个心愿：我希望爸爸妈妈可以越来

越年轻，弟弟成绩越来越好，爷爷奶奶身体越来越好。

万源草坝中学初 2008 级

班卢俊于 2008-3-17 在达州校园网许

下一个心愿：我希望我的同

学能天天开心，好好学习，天天